

В.О.Короп

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Омский государственный педагогический университет»,
частное профессиональное образовательное учреждение
«Омский юридический колледж», Российская Федерация,
hawkf93@mail.ru

**ОРГАНИЗАЦИЯ РЕСУРСНОГО ЦЕНТРА СФЕРЫ СОЦИАЛЬНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ
НАСЕЛЕНИЯ ОМСКОЙ ОБЛАСТИ НА БАЗЕ УЧРЕЖДЕНИЯ СРЕДНЕГО
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ (СПО)**

Аннотация: в настоящей статье рассматривается перспектива организации ресурсного центра сферы социального обслуживания населения Омской области на базе Омского юридического колледжа. Определяются возможные цели и задачи, направления деятельности ресурсного центра. Кроме того, в статье сообщается о деятельности студенческого социального кружка Омского юридического колледжа, которая имеет экспериментальный характер и является важнейшим этапом в процессе становления ресурсного центра.

Ключевые слова: ресурсный центр, сфера социального обслуживания населения, студенческий социальный кружок, социальная работа, право и организация социального обеспечения.

V.O.Korop

Federal State Budgetary Educational Institution higher education
"Omsk State Pedagogical University",
private professional educational institution
"Omsk Law College", Russian Federation,
hawkf93@mail.ru

**ORGANIZATION OF A RESOURCE CENTER IN THE SPHERE OF SOCIAL SERVICE FOR THE
POPULATION OF THE OMSK REGION ON THE BASIS OF THE INSTITUTION OF SECONDARY
VOCATIONAL EDUCATION (VET)**

Annotation: this article discusses the prospect of organizing a resource center in the sphere of social services for the population of the Omsk region on the basis of the Omsk Law College. Possible goals and objectives, areas of activity of the resource center are determined. In addition, the article reports on the activities of the student social circle of the Omsk Law College, which is experimental in nature and is the most important stage in the process of becoming a resource center.

Key words: resource center, sphere of social services for the population, student social circle, social work, law and organization of social security.

На сегодняшний день в Омской области сохраняется потребность в квалифицированных специалистах социальной сферы. В учреждениях социального обслуживания населения наблюдаются текучесть кадров или кадровый голод, зачастую объясняемые отсутствием интереса у специалистов к профессиональной деятельности в области социальной работы, невысокой заработной платой, неоправданными личными и профессиональными ожиданиями специалистов и т.д. В то же время высшее образование в области социальной работы в омском регионе переживает не лучший период своего развития. Так, например, в ФГАОУ ВО «ОмГУ им. Ф.М.Достоевского» ввиду оптимизации штатов была расформирована кафедра социальной работы, психологии и педагогики, выпускавшая специалистов социальной сферы на протяжении 20 лет. Само направление бакалавриата и магистратуры «Социальная работа» не является востребованным среди представителей молодежи. Бывших школьников пугают карьерные перспективы. Выпускники же университетов не горят желанием работать в учреждениях социальной защиты, пенсионного или социального обеспечения, грезя о более удачных возможностях трудоустройства.

Как направление профессиональной подготовки социальная работа появляется в учреждениях среднего профессионального образования. Однако набор абитуриентов не отличается серьезными результатами. Несмотря на это, мы полагаем, что именно выпускники учреждений среднего профессионального образования могут заменить на рынке труда специалистов с высшим образованием, занять их нишу. Во-первых, работодатели, учреждения социального обслуживания Омской области, выражают заинтересованность в приглашении студентов организаций среднего профессионального

образования для прохождения учебно-практической подготовки с последующим трудоустройством. Во-вторых, профессиональная подготовка специалистов по социальной работе в учреждениях среднего профессионального образования максимально ориентирована на потребности социальной сферы и учитывает основные проблемы различных категорий населения. Очевидно, что для привлечения абитуриентов необходимо повышать престиж социальной работы как профессии и как направления профессиональной подготовки. Если первая задача требует серьезного административного вмешательства, а именно повышения заработной платы специалистов социальной сферы, создания условий для их профессионального роста и развития и т.д., то повышение престижа и привлекательности социальной работы как направления профессиональной подготовки – прерогатива образовательных организаций, которые осуществляют подготовку специалистов. В этой связи мы предлагаем на базе учреждения, осуществляющего реализацию образовательных программ среднего профессионального образования, а именно Омского юридического колледжа, организовать деятельность *ресурсного центра сферы социального обслуживания населения Омской области*.

Омский юридический колледж осуществляет профессиональную подготовку специалистов по социальной работе с 2021 года. Образовательный процесс организован в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования 39.02.01 Социальная работа (далее – ФГОС СПО 39.02.01 Социальная работа). Студенты Омского юридического колледжа проходят подготовку к следующим видам деятельности: 1) социальная работа с инвалидами и лицами пожилого возраста, 2) социальная работа с семьей и детьми, 3) социальная работа с лицами «группы риска». Результаты профессиональной подготовки специалиста по социальной работе выражены в следующих профессиональных компетенциях: 1) способность координировать работу по решению проблем выделенных категорий населения для преодоления их трудной жизненной ситуации (далее – ТЖС); 2) способность осуществлять социальный патронат выделенных категорий населения; 3) способность создавать необходимые условия для социальной адаптации и реабилитации представителей выбранных категорий населения; 4) способность проводить профилактику возникновения новых ТЖС [3]. Помимо реализации образовательной программы по подготовке специалистов по социальной работе в соответствии с требованиями ФГОС СПО 39.02.01 Социальная работа, Омский юридический колледж осуществляет подготовку юристов, специализирующихся в области права социального обеспечения, в соответствии с требованиями ФГОС СПО 40.02.01 Право и организация социального обеспечения. Одной из профессиональных компетенций юриста является способность организовывать и координировать социальную работу с отдельными лицами, категориями граждан и семьями, нуждающимися в социальной поддержке и защите (ПК 2.3., ФГОС СПО 40.02.01 Право и организация социального обеспечения) [4]. Осенью 2023 года Омским юридическим колледжем будет впервые осуществлен набор абитуриентов на направление подготовки 39.02.03 Обеспечение деятельности службы занятости населения. Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что Омский юридический колледж, как образовательная организация, на сегодняшний день занимает очень серьезные позиции в системе профессионального образования в области социальной работы и социального обслуживания, а также обладает существенным потенциалом для обеспечения социальной сферы Омской области кадрами и удовлетворения потребностей организаций социального обслуживания населения в квалифицированных специалистах. Именно поэтому организация деятельности ресурсного центра сферы социального обслуживания Омской области на базе Омского юридического колледжа, на наш взгляд, является обоснованной и целесообразной.

Основными целями деятельности ресурсного центра сферы социального обслуживания населения на базе Омского юридического колледжа, на наш взгляд, должны быть 1) создание условий для личностного и профессионального развития будущих специалистов сферы социального обслуживания и 2) создание условий для осуществления студентами непрофессиональной социальной работы (молодежного социального служения).

В качестве условий для личностного и профессионального развития будущих специалистов сферы социального обслуживания определены проектно-технологическая и научно-практическая деятельность студентов, а также дополнительное профессиональное образование. В рамках проектно-технологической деятельности запланирована разработка и реализация социальных технологий и социальных проектов, направленных на решение актуальных социальных проблем региона и удовлетворение потребностей представителей различных категорий населения. Кроме того, планируется организация участия студентов в различных грантовых конкурсах, проводимых благотворительными фондами и организациями. Научно-практическая деятельность предполагает организацию учебно-исследовательской работы студентов, организацию и проведение конференций и круглых столов по актуальным вопросам теории и практики социальной работы и социального обслуживания, по актуальным социальным проблемам региона и др. В рамках дополнительного профессионального образования предполагается подготовка, организация и проведение семинаров (вебинаров), разработка и реализация образовательных программ по актуальным вопросам профессиональной практики специалиста сферы социального обслуживания.

Молодежное социальное служение, как непрофессиональная социальная работа, направлено на оказание помощи и поддержки представителям различных категорий населения, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. Молодежное социальное служение рассматривается в качестве деятельности, способствующей формированию профессиональной компетентности будущих специалистов сферы социального обслуживания

[1]. Осуществляя социальное служение, студенты могут реализовывать разрабатываемые в рамках деятельности ресурсного центра социальные технологии и социальные проекты, работать над решением проблем и удовлетворением потребностей пожилых и инвалидов, семей и детей, лиц «группы риска», а также представителей других категорий населения, оказавшихся в ТЖС.

Важнейшим направлением деятельности ресурсного центра сферы социального обслуживания должна стать профессиональная ориентация. Ее цели, на наш взгляд, должны быть определены следующим образом 1) привлечение обучающихся общеобразовательных учреждений г.Омска и Омской области к обучению в Омском юридическом колледже по «социальным направлениям подготовки» и к деятельности ресурсного центра сферы социального обслуживания населения и 2) формирование ценностного отношения к сфере социального обслуживания населения у студентов, обучающихся в Омском юридическом колледже, и у школьников, избирающих в качестве опции продолжения образования наше учебное заведение. В качестве инструментария, профориентационной работы необходимо использовать те методы и технологии, которые бы способствовали формированию положительного образа деятельности в сфере социального обслуживания населения в сознании школьников и студентов, интереса к социальной работе, к социальному обслуживанию населения, к технологиям социальной работы с различными категориями населения, к решению актуальных социальных проблем и т.д. Таким инструментарием могут быть экскурсии в учреждения социальной сферы Омской области и беседы с сотрудниками и руководителями этих учреждений, совместные мероприятия, проводимые Омским юридическим колледжем и учреждениями социального обслуживания населения Омской области, молодежное социальное служение, как студентов, так и школьников, организованное колледжем, а также занятия, которые могут проводить студенты колледжа для школьников и т.д.

Отметим, что работа по организации деятельности ресурсного центра сферы социального обслуживания населения Омской области на базе Омского юридического колледжа уже ведется. В январе 2023 года в колледже начал функционировать *студенческий социальный кружок*. Он объединяет студентов, обучающихся по направлениям подготовки 39.02.01 Социальная работа и 40.02.01 Право и организация социального обеспечения. За первый месяц деятельности студенческого социального кружка для студентов были организованы и проведены экскурсии в учреждения социального обслуживания населения Омской области (БУ ОО «Центр поддержки семьи», БУ ОО «Центр социальной помощи семье и детям»), был подготовлен и проведен семинар по основам социального проектирования, была запланирована I Всероссийская научно-практическая конференция «Актуальные вопросы теории и практики социальной работы с заключенными, условно освобожденными и лицами, вышедшиими из мест лишения свободы: отечественный и зарубежный опыт», которая состоится 31 марта 2023 года. На февраль запланированы круглый стол по теме «Особенности социальной работы с лицами, имеющими положительный ВИЧ-статус», семинар «Основы социального проектирования. Актуальная студенческая инициатива», на котором студенты (направления подготовки 39.02.01 Социальная работа и 40.02.01 Право и организация социального обеспечения) представят свои проектные предложения по решению актуальных социальных проблем Омского региона, специальный семинар по подготовке заявки на грант Президентского фонда культурных инициатив. Кроме того, запланированы семинары по основам социальной диагностики и проблемам семейного права, которые полностью подготовят и проведут студенты. Деятельность студенческого социального кружка, во многом, экспериментальна и рассматривается в качестве первого этапа процесса организации ресурсного центра сферы социального обслуживания населения.

Подводя итоги, отметим, что и ресурсный центр сферы социального обслуживания населения Омской области, и студенческий социальный кружок – это воплощение идеи комплексного социального образования, вынашиваемой отечественными исследователями (В.А.Никитин, М.В.Фирсов, П.Д.Павленок и др.) [2]. Организуя деятельность студенческого социального кружка и проектируя ресурсный центр сферы социального обслуживания населения Омской области, реализуя идею комплексного социального образования, мы планируем осуществлять всестороннюю профессиональную подготовку и формировать резерв конкурентоспособных специалистов сферы социального обслуживания населения, готовых конгениально заменить специалистов с высшим образованием; обеспечивать преемственность и непрерывность образования будущего специалиста: школа – колледж (ресурсный центр) – сфера социального обслуживания населения Омской области; создавать условия для интеграции образовательного процесса в Омском юридическом колледже и деятельности студента в ресурсном центре (непрерывность профессионального образования); обеспечивать профессиональную мобильность выпускников Омского юридического колледжа – как юристов, специалистов в области права социального обеспечения, так и специалистов по социальной работе.

Список цитируемых источников

1. Короп, В.О., Бабаян Д.М., Социальное служение молодежи как условие формирования профессиональной компетентности будущих социальных работников// INITIA: Актуальные проблемы социальных наук (23–24 апреля 2021 г.) Материалы XXIII Международной конференции молодых ученых / Под редакцией Ю.Н. Кириленко. – Томск, 2021. Мб. [Электронное издание].
2. Старовойтова Л.И., Козловская С.Н., Шимановская Я.В., Профессиональное социальное образование: становление и современные тенденции развития: коллективная монография. – М.: Издательство РГСУ, 2015. – 184 с.

3. Федеральный государственный образовательный стандарт среднего профессионального образования по специальности 39.02.01 Социальная работа.

4. Федеральный государственный образовательный стандарт среднего профессионального образования по специальности 40.02.01 Право и организация социального обеспечения.